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Inkomensgerelateerde kinderopvang  -  Onderzoek

In uitvoering van de beleidsnota Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 2014-2019 werd 
gesteld dat men de mogelijkheden van een mix van al dan niet inkomensgerelateerde 
plaatsen in de kinderopvang onderzocht.

1. Wat is de stand van zaken van het onderzoek? Zijn er al concrete resultaten? Zo 
neen, wanneer mogen we die verwachten?

2. Zijn al modaliteiten bepaald van mogelijke proefprojecten? 

3. Zijn al proefprojecten opgestart met een mix van inkomensgerelateerde en niet-
inkomensgerelateerde kinderopvangplaatsen?

Zo ja, hoeveel, welke grootte hebben die projecten en waar lopen die 
proefprojecten? 

Zo neen, wanneer zullen de eerste proefprojecten opstarten? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 433 van 23 maart 2016
van FREYA SAEYS

In het najaar van 2015 heeft Kind en Gezin een 8-tal bestaande praktijken waarbij IKT- 
en niet IKT-plaatsen kunstmatig gescheiden worden (bijv. benedenverdieping IKT en 
bovenverdieping niet IKT) in kaart gebracht. Via een exploratieve bevraging van 
bestaande praktijken van IKT-mix, wilden we de effecten hiervan meten voor alle 
betrokkenen: de organisator, de gezinnen, de overheid en de andere organisatoren in de 
onmiddellijke omgeving. De conclusies uit deze bevraging zijn niet éénduidig? Algemeen 
worden drie argumenten aangehaald pro zo’n IKT-mix: het laat toe om te ondernemen in 
de kinderopvang, het draagt bij tot de creatie van meer plaatsen en het verbetert de 
economische leefbaarheid van de organisatoren in kwestie. De bevraging toont aan dat 
dit laatste argument het minst opgaat: IKT-mix blijkt, op één enkele uitzondering na, 
niet dé manier om de economische leefbaarheid van de organisator te verhogen. Dit 
komt onder meer door de loonkost en de lage bezetting op plaatsen met vrije prijs. Het 
mogelijk maken van een echte IKT mix, gemengde tarieven op één niet gescheiden 
locatie, is voor de meeste deelnemers aan de bevraging een manier om de bestaande 
toestand administratief te vereenvoudigen en de efficiëntie te verhogen. Het werken met 
IKT-mix heeft als risico dat het de sociale mix in de kinderopvang onder druk zet. Er zal 
dus nood zijn aan criteria over wie recht heeft op IKT en wie niet. In die zin is het 
waardevol om te bekijken wat op langere termijn mogelijk en nodig is om IKT-mix én 
sociale mix te realiseren. Er wordt door de respondenten in de bevraging vaak 
aangehaald dat IKT plaatsen in het algemeen enkel zouden mogen voorbehouden zijn 
voor ouders met een laag inkomen. Er wordt ook meer dan eens gesuggereerd om de 
hoogste ouderbijdragen in IKT op te trekken of om de ouders rechtstreeks te subsidiëren. 
Op het voortgangsoverleg in februari 2016 werden op basis van de resultaten van de 
bevragingen volgende vragen voorgelegd aan de werkgroep: 
- Is het, op basis van wat we leerden uit de bevraging en onze inzichten, opportuun om 

de echte IKT-mix (gemengde tarieven op één niet gescheiden locatie) wettelijk toe te 
laten of eerder niet?

- Indien we het willen mogelijk maken, welke doelstellingen stellen we dan voorop? 
Zijn deze doelstellingen conform met de algemene doelstellingen van het Vlaamse 
beleid kinderopvang? 

- Wat zijn de sterktes van de IKT-mix? 
- Wat zijn mogelijke risico’s of valkuilen wanneer we IKT-mix mogelijk maken? Willen 

we  deze risico’s nemen en hoe gaan we ze toch zoveel mogelijk beperken?
- Indien we ervoor kiezen om IKT-mix niet mogelijk te maken, wat zijn dan mogelijke 

(positieve en/of negatieve) gevolgen? 
- Indien we de échte IKT mix mogelijk willen maken, wat zijn dan de randcriteria (ten 

aanzien van organisatoren, ouders, Vlaamse en lokale overheid en/of eventuele 
andere spelers)? Met andere woorden: wat moet, wettelijk of administratief, worden 
geregeld?

Ook binnen de voortgangswerkgroep was er - net als bij de bevraging van de 
initiatiefnemers - geen eensgezindheid over de opportuniteiten en de modaliteiten om 
IKT-mix te realiseren. 

Kind en Gezin werkt momenteel met het materiaal uit de bevraging en vanuit het 
voortgangsoverleg een voorstel uit. Dit voorstel kan ingewacht worden in het najaar.


